
Rychta, rychtáři 

 
Se slovem rychta se setkáváme poměrně často. Říká se například: sejdeme se u rychty, u rychty 

odbočíte doleva. Méně často se již používá slovo rychtář. Rychtář byl ve středověku 

vrchnostenský úředník (obdoba dnešního starosty), který kontroloval, jak jsou plněny příkazy, 

vydané vrchností, vlastníky daného území. Jeho úkolem bylo vybírání daní, poplatků a úroků, 

on zastupoval obec v kontaktech s okolím i ve sporech s vrchností. Původně rychtáře vrchnost 

pouze jmenovala, později mohli být rychtáři zákupní, volení nebo dědiční. Rychta  

(sídlo rychtáře) se obvykle nacházela v centru vesnice. K rychtě patřila i pole, která byla často 

osvobozena od daní. Za své služby rychtář získával též podíl na vybraných daních a pokutách, 

mohl vlastnit pohostinství, masné krámy, vařit pivo.        

V historii Troubelic jsem našla zmínku, že první rychtář zde byl již v roce 1549, ale první jméno 

rychtáře se objevilo až v roce 1667. Byl to Jan Štos a po něm ještě Václav Štos. Štosovi však 

"vládli" v Troubelicích pouze 13 let. Od roku 1680 až do roku 1862, tedy prakticky během  

200 let se vystřídalo v Troubelicích sedm (zřejmě dědičných) rychtářů s příjmením Meitner  

(v Selských listech, vydávaných začátkem 20. století pod redakcí Kuneše Sonntaga rodáka  

z Lazců i v některých jiných dokumentech se píše jejich příjmení také Majtner). Obec 

Troubelice měla během jejich vlády řadu privilegií i u úsovské vrchnosti, které získala ještě  

v době, kdy Úsov nepatřil Lichtenštejnům, ale Kryštofovi z Boskovic a Třebové. V roce 1813 

se však v Úsově objevil nový lichtenštejnský úředník  Spettel, který se rozhodl privilegia 

troubelických zrušit a místo jednoho dne roboty jim jako mnohým jiným předepsal 3 dny roboty 

v týdnu. Rolníci začali protestovat a chtěli svá práva zpět. Jménem protestujících vystupoval 

hlavně rychtář Jan Meitner  a sedlák Tomáš Hejný z čís. 23. Tento spor se vedl od roku 1819 

až do roku 1837. Rychtář se velmi snažil, jednal s vrchností a soudy, vypravil se na úřady  

do Brna, dokonce i do Vídně. Spor trval skoro 20 let. V roce 1837 však museli troubeličtí rolníci 

definitivně přiznat, že prohráli, ale to již zbývalo do úplného zrušení roboty, tzn. do roku 1848 

pouhých 11 let. 

Kdy byla postavena budova rychty, se mně zjistit nepodařilo. Pravděpodobně ji postavili 

rychtáři z rodu Meitnerů. Rychta stojí na křižovatce v centru obce. Když se pozorně podíváte 

na hlavní vchod, nahoře na oblouku kamenného portálu, zřejmě původním, je zobrazen jakoby 

erb, a na ploše erbu jsou vytesána nějaká písmena, po stranách "erbu" se nacházejí velká 

písmena A a P. To by spíše ukazovalo na posledního rychtáře Antonína Plháka, který koupil 

rychtu v roce1867. Na mapě Troubelic z roku 1834 je však budova rychty již zobrazena.  

K dodnes existující budově rychty patřila ještě řada dávno zbouraných hospodářských staveb, 

směrem k "Domu služeb" byl masný krám. V části budovy rychty proti kostelu bylo 

pohostinství. O tom, že by vařili rychtáři vlastní pivo, jsem se nikde nedočetla, ale že se tam 

hrávaly kuželky, to si ještě pamatuji.  

V roce 1862 koupil troubelickou rychtu František Žváček, který však v roce 1865 zemřel  

a rychtu zdědila jeho manželka Terezie a sirotci, kteří rychtu v roce 1867 prodali Antonínu 

Plhákovi, rodákovi z Třeštiny, který se stal posledním troubelickým rychtářem a zřejmě byl 

velmi úspěšný. To on byl iniciátorem založení okresního uničovského hospodářského spolku 

se sídlem v česky mluvících Troubelicích. Spolek organizoval pro rolníky na rychtě týdenní 

hospodářské kurzy, právě v té době se zakládala rolnická výrobní a úvěrová družstva (rolnická 

mlékárna, občanská záložna). Velmi činného a úspěšného rychtáře Antonína Plháka  

prý nazývali "králem severní Moravy" (Selské listy). Troubelickým rychtářem byl Antonín 

Plhák skoro 40 let, až do své smrti v roce 1906. Poslední troubelický rychtář je pochován  



na hřbitově v Hradečné. Pomník z šedé žuly s černým nápisem nepřehlédnete, nachází se  

u hřbitovní zdi kousek za kostelem. Na pomníku je uvedeno jméno rychtáře - Antonín Plhák, 

jeho ženy Anny a dvou dcer, Aninky a Mařenky, které zemřely v dětském věku. Třetí Plhákova 

dcera - Aloisie se provdala za doktora Severina Joklíka, znamenitého troubelického rodáka, 

který byl dlouhá léta starostou jihomoravského Kyjova. Doktor Joklík si zaslouží zvláštní 

vzpomínku, on již nebyl rychtářem, protože tehdy již byli na vesnicích starostové a radní, on 

byl společně s manželkou pouze majitelem rychty. Pohostinství, hospodářské budovy a polnosti 

pronajímal. Po jeho tragické smrti v roce 1915 zdědil rychtu jeho syn Jaromír Joklík, který byl 

též lékařem a během první světové války a nějaký čas ještě i po ní pracoval ve vojenských 

lazaretech, nakazil se tyfem a v roce 1922 v 31 letech zemřel. Jedinou dědičkou zůstala vnučka 

Antonína Plháka, dcera Severina Joklíka a Aloisie rozené Plhákové Jarmila, která se v roce 

1921 provdala za Františka Melouna z jihomoravských Ostopovic, který byl jako mladý stavitel 

koncem války povolán do rakouské armády stavět tábor pro zajatce nedaleko jihomoravského 

Kyjova, kde Jarmila vyrůstala.  

A tak se manželé Melounovi v roce 1922 stali majiteli troubelické rychty. Rychta zůstala dále 

pronajatá, ale oni se přece jen rozhodli přestěhovat na severní Moravu, blíže k Troubelicím,  

a sice do Šumperka. František Meloun se zabýval stavitelstvím, v Šumperku postavil pro rodinu 

dům a paní Jarmila vychovala děti - 2 dcery a syna. Přišel rok 1938, zabrání pohraničních oblastí 

a první vyhnání Melounových z domova. Ze Šumperka je sudetští Němci vyhnali a oni se 

nastěhovali na rychtu do Troubelic. Jejich pobyt ani zde však nebyl dlouhý. V roce 1943  

se našel německý sedlák Fromel, kterému se zalíbila rychta a chtěl ji mít. Tehdejší německý 

"landrát" mu rád vyhověl a Melounovi byli podruhé vyhnáni z domova. Tentokrát eskortovali 

otce, matku a syna do pracovního tábora v tehdejším Freiburgu, nyní Swiebodzice na území 

dnešního Polska. Melounovy dcery se v té době shodou okolností nenacházely v Troubelicích, 

proto byly odvlečení ušetřeny. 

Na rychtu do svého bytu se Melounovi vrátili až v roce 1945.  Začínat znovu hospodařit nebylo 

snadné, věk rodičů již byl blízko k 60, i doba byla jiná. V roce 1947 shořela stodola a v roce 

1950 František Meloun umírá.  

V roce 1950 bylo v Troubelicích založeno JZD (Jednotné zemědělské družstvo) a rychtu 

zabralo. Paní Melounovou s dcerami a synem tentokrát nevyhnali, mohli zůstat bydlet na rychtě 

i nadále. V přízemí byly zpočátku kanceláře JZD, kuchyň i jídelna a také poštovní úřad,  

a po nějakou dobu dokonce i školka nebo žňový útulek, aby maminky mohly o žních pracovat 

na polích. Troubelické JZD bylo úspěšné, stavělo nové hospodářské budovy, staré bouralo. 

Nakonec zůstala pouze budova samotné rychty s malým "žlutým" domečkem, ve kterém kdysi 

dávno bývala holírna. Rychta, hospodářské budovy i polnosti, které k ní patřily, byly v roce 

1952 zestátněny. Vysoká, tichá, skromná, milá paní Melounová ještě dlouho žila na rychtě  

s jednou z dcer. Od roku 1974 pak žila u dcery v Olomouci. Zemřela v roce 1983 v požehnaném 

věku 88 let. 

V roce 1993, tedy po 40 letech, dostal rychtu zpět do vlastnictví pravnuk posledního rychtáře 

Antonína Plháka, inženýr Milan Meloun. Polnosti pronajal družstvu, ale s budovou rychty  

si moc rady nevěděl. Budova byla v dezolátním stavu, prakticky již byla připravena k demolici, 

z hospodářských budov zůstaly pouze ruiny. Z restituční náhrady se mu podařilo alespoň 

částečně obnovit přízemí, kde potom vznikly prodejny a odstranit ruiny původních 

hospodářských budov u štítové zdi. V organizaci těchto prací ing. Melounovi velmi pomohl 

pan Jaroslav Pavlík.  

Krátkou dobu byl na rychtě Holečkův obchod, potom se tam prodával levný vietnamský textil, 

několik let tam byl vietnamský obchodní sklad. Nyní je již řadu let budova rychty prázdná.  



Ale věřím, že Milan Meloun a jeho synové něco vymyslí. Třeba se rozhodnou zřídit na rychtě 

historické muzeum rychtářství a rychtářů severní Moravy. Paní Meda Mládková přece 

vybudovala v Praze na Kampě krásné muzeum moderního výtvarného umění ve starých 

Sovových mlýnech. Troubelice sice nejsou Praha, ale muzeum by mít mohly. Prvním 

exponátem by mohla být pamětní deska věnovaná v roce 1932 českým  hospodářský spolkem 

svému zakladateli, rychtáři Antonínu Plhákovi. Deska s portrétem A. Plháka byla umístněna na 

budově rychty nad hlavním vchodem mezi okny prvního patra. Po roce 1938 však musela být 

deska odstraněna, ale naštěstí se  zachovala a nachází se v budově rychty. V poměrně blízkém 

okolí je několik starých památkově chráněných rycht  (v Lesnici, Kosově,  Dlouhomilově,  

Mladějově a také o trochu dál v Hlubočkách, ale to jistě nejsou všechny). Možná by se to dalo 

dát nějak dohromady a zachovat památky předků pro budoucí generace. 

                                                                                 Milada HAŠKOVÁ 

 

Děkuji mému spolužákovi ing. Milanovi Melounovi  za řadu poskytnutých údajů a za souhlas  s 

jejich publikováním a jeho synům přeji, ať se jim podaří opravit a zachovat rychtu v 

Troubelicích ve stavu hodném jejich znamenitého prapraděda, posledního troubelického 

rychtáře Antonína Plháka.        

 

 


